

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

# 海南省通报五起违规吃喝严重违反中央八项规定精神典型问题

本报海口6月15日讯(海南日报全媒体记者袁宇)日前,海南省委深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、海南省纪委办公厅联合通报了我省近日查办的5起违规吃喝典型问题,为扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,推动违规吃喝问题集中整治走深走实,释放全面从严、一严到底的强烈信号,强化警示震慑,持续传导压力,推动以案促改。

东方市政府办公室综合信息室原副主任黄靖权等3人违规接受娱乐活动安排,接受有偿陪侍等问题。2025年5月28日晚,黄靖权邀请2名高中同学(非公职人员)在东方市某饭店吃饭喝酒,酒后3人一同前往KTV消费并接受有偿陪侍,期间打电话邀请管理服务对象陈某某、海南农垦热作产业集团有限公司职工司晋先(另案处理)及其同事田景云(另案处理)一起参加,相关费用均由陈某某支付。从KTV出来后,黄靖权因酒后驾车在返家途中发生交通事故被公安机关查获,涉嫌危险驾驶罪被公安机关依法刑事拘留。6月11

日,东方市纪委监委给予黄靖权开除党籍、开除公职处分,其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

琼海市万泉镇自然资源和规划所九级管理员吴坤炜接受有偿陪侍问题。2025年3月21日下午,吴坤炜与朋友聚餐结束后,到琼海市某酒吧饮酒娱乐并接受有偿陪侍。经查,吴坤炜此前已多次接受有偿陪侍。6月11日,琼海市纪委监委给予吴坤炜开除党籍、撤职处分,降为四级管理。

海口市市场监督管理局秀英分局副局长吴龙等8人违规接受宴请问题。2025年4月28日晚,吴龙邀请海口市市场监督管理局四级调研员王明光、琼山分局副局长郑虎、秀英分局四级主任科员林侨华,以及秀英分局石山监督管理所所长吕进,秀英监督管理所所长符克、秀英监督管理所副所长吴坤等7人,一同参加管理服务对象秀英区某饭店经营者梁某某安排的宴请并饮酒,聚餐费用由梁某某承担。6月11日,海口市纪委监委给予王明光党内警告、政务

记过处分;给予吕进政务警告处分;给予符克党内警告、政务记过处分;给予吴坤政务记过处分;给予林侨华诫勉处理。因吴龙、郑虎、陈世伟还涉嫌其他违纪违法问题,海口市纪委监委已对3人立案审查调查,将一并进行处理。

三亚市公安局海棠分局刑警大队大队长李泽存等3人违规接受宴请问题。2025年5月30日,三亚市某机电公司冯某邀请李泽存、市公安局吉阳分局吉阳派出所教导员张哲玮、市公安局警令部行政审批办副主任刘东等人在其公司办公地点接待包厢吃饭,餐饮费用均由冯某承担。李泽存、张哲玮、刘东等三人还违反《公安部关于严禁违规宴请饮酒的规定》等规定。6月11日,三亚市纪委监委给予李泽存、张哲玮、刘东等3人党内严重警告、政务记大过处分。

文昌市生态环境局一级主任科员肖强等2人违规接受宴请问题。2025年3月20日,文昌市纪委监委因肖强涉嫌严重违纪违法,在准备对其采取留置措施过程中,发现肖强和市生态环境局

水环境管理室主任王培莎正在文昌市某海鲜大排档接受管理服务对象私营企业主林某的宴请。6月11日,文昌市纪委监委给予王培莎党内警告处分;肖强因涉嫌其他严重违纪违法问题,正在接受文昌市纪委监委纪律审查和监察调查。

通报指出,以上5起党员干部违规吃喝问题均发生在学习教育期间,性质严重、影响恶劣,是典型的目无法纪、顶风违纪行为。此次学习教育,党中央、省委专门部署开展违规吃喝问题集中整治,要求动真格、出重拳,坚决刹住违规吃喝歪风。但上述党员干部一边接受教育、一边接受宴请,不收敛、不知止,我行我素、恣意妄为,暴露出一些党员干部思想上极不重视,政治上极不清醒,纪法意识极其淡薄,对中央八项规定精神置若罔闻,毫无敬畏之心;同时也暴露出一些地方和单位党组织没有扛牢全面从严治党主体责任,没有把压力传导到位,对党员干部的管理监督存在漏洞和盲区,严的氛围还没有真正形成。这充分表明违规吃喝的歪风邪气

在一些地方和单位禁而未绝,存在反弹回潮的迹象和隐形变异的风险,必须重锤敲打、猛药去疴。

通报强调,当前学习教育集中整治进入攻坚期。各级党组织要持续深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,深刻认识违规吃喝的政治危害,坚持纠治并举、综合施策,下大决心集中整治违规吃喝问题,并将上述5起典型案例纳入警示教育的重要内容,让党员干部受教育、知敬畏、守底线。各级纪检监察机关要锐意出战,动真格、抓现行、抓典型、抓通报,对顶风违规吃喝的人和事,依规依纪从严从快查处、点名道姓通报曝光,让那些心无戒惧的人付出沉重代价,形成有力震慑。各级领导干部特别是各级“一把手”和领导班子成员要以身作则、以上率下,坚决抵制并纠治违规吃喝顽疾,推动纠“四风”树新风不断向基层延伸,持续筑牢中央八项规定精神堤坝,引领海南自由贸易港政治生态持续向上向好。

## 海南省直属单位领导 6月16日至20日接访日程发布

本报讯(海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员肖优林)近日,海南省信访局发布了省直属单位领导6月16日至20日接访日程。

6月16日至20日,省卫生健康委、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省水务厅等相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

省信访局提示,请信访群众按照《信访工作条例》有关规定,依法有序理性走访。关注“海南信访”微信公众号,点击“网上信访”可进行预约登记。

日期	接访单位	接访地点
6月16日 (星期一)	省卫生健康委	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
6月17日 (星期二)	省民政厅	
6月18日 (星期三)	省住房和城乡建设厅	
6月19日 (星期四)	省交通运输厅	
6月20日 (星期五)	省水务厅	

制表/张昕

## 我省启动防范 非法金融活动宣传月活动

本报海口6月15日讯(海南日报全媒体记者王培琳)每年6月为全国防范非法金融活动宣传月,6月15日为集中宣传日,当天上午,由海南省委金融办、人行海南省分行、国家金融监管总局海南监管局、海南证监局联合主办的防范非法金融活动宣传月启动仪式在海口举行,20余家金融机构及广大市民群众参与此次活动。全省各市县也同步开展集中宣传等活动。

10时30分,宣传活动在海口龙湖天街A馆启动。20多家金融机构搭建主题宣传摊位,聚焦民间投融资中介、养老、涉农、市场零售、文旅等案件高发领域,向市民百姓普及防非常识,譬如打着云养殖、康养服务、黄金托管、影视投资、消费返利、公益慈善、虚拟币、高新科技等旗号的非法金融活动套路等。

现场设置“防非神射手”“防非保龄球”“沙包夺金”“防非投篮大挑战”等游戏环节,通过专业金融机构工作人员讲解与游戏相结合,重点揭示非法金融活动的新形式、新手法,真正做到寓教于乐,让广大市民认识到非法金融活动的危害及如何防范非法金融活动。

近年来,我省在防范非法金融活动宣教工作方面成效明显。依托每年6月“防范非法金融活动宣传月”,开展防非“游园会”、防非宣传进社区、进校园等活动,大大促进了防非知识普及。值得一提的是,我省在全国首创发起防范和处置非法集资“非法集资零活动区”和“防范非法集资宣传教育示范点”活动,截至目前,全省共建成“一区一点”138个。

## 坚决刹住违规吃喝歪风

路上,整治“舌尖上的腐败”须臾不可放松,我们必须坚决向违规吃喝亮剑,为自贸港高质量发展筑牢作风堤坝。

违规吃喝绝非凡顿饭、几杯酒的小事,而是事关党员干部作风的大事。众多案例表明,从推杯换盏到称兄道弟,从酒桌文化到圈子文化,看似平常的饭局往往暗藏利益输送的“暗道”;违规吃喝往往是违纪违法行为的“导火索”、腐败问题的“催化剂”。一顿不该吃的饭,可能吃掉政府的公信力;一杯不该喝的酒,可能喝丢党员干部的原则底线。

对于海南自贸港而言,政策红利持续释放,建设项目密集上马,各类经营主体云集,政商交往频繁,违规吃喝问题,再次敲响警钟:作风建设永远在路上,整治“舌尖上的腐败”须臾不可放松,我们必须坚决向违规吃喝亮剑,为自贸港高质量发展筑牢作风堤坝。

坚决刹住违规吃喝的歪风,须重锤敲打、猛药去疴。细察违规吃喝的新变种,可谓花样翻新、防不胜防。我们必须以“火眼金睛”识破“障眼法”,用“铁规矩”打破“潜规则”,对顶风违规吃喝问题,发现一起、查处一起、曝光一起,依规依纪、从严从快查处,形成有力震慑。要持续释放出对违规吃喝零容忍、一严到底纠治的强烈信号,警示党员干部清醒认识违规吃喝问题的政治危害,筑牢思想防线、严守纪律底线。

坚决刹住违规吃喝的歪风,还须系统施治、标本兼治。一方面,抓紧制度的笼子,细化公务接待标准,明确商务交往边界,给“什么饭不能吃、什么酒不能喝”划出清晰红线。另一方面,坚持以文化润心,引导党员干部多一分“亲清政商关系”的清醒,少一些“盛情难却”的糊涂,自觉同“小事小节论”等错误思想作斗争,不断增强抵制违规吃喝歪风的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

风清则气正,气正则事成。在全面深化改革开放的新征程上,作风建设就是生产力,清正廉洁就是竞争力。各级党组织、广大党员干部要以“咬定青山不放松”的定力,狠刹违规吃喝歪风,不断加强作风建设,引领海南自贸港政治生态持续向上向好,为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港提供坚强作风保障。

## 全省各市县各部门积极开展领导干部“家庭式”廉政教育 以良好家风家教筑牢崇廉拒腐家庭防线

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏  
张文君 张琬茜 黄婷 高懿 高懿

领导干部作为“关键少数”,其家风不仅事关个人修养和家庭幸福,更事关党风政风社风。日前,海南省现职省领导“家庭式”廉政教育会在海口举行,深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,发挥省领导表率作用,带头严家教、正家风,当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。

在省级领导干部的表率示范下,各市县各单位积极开展“家庭式”廉政教育,截至目前,全省18个市县领导班子,102个省直单位领导干部已开展“家庭式”廉政教育。预计全省所有市县、省直单位将在6月22日前完成“家庭式”廉政教育,教育引导全省广大党员干部切实加强家庭家风建设,推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实。

省委办公厅举行“家庭式”廉政教育会,省纪委监委驻厅纪检监察组负责人作纪法教育专题辅导;与会人员集中自学《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》,阅读廉政教育警示材料,观看警示教育片,以家庭为单位签订递交《廉洁齐家承诺书》,部分与会人员表态发言。会议指出,要充分认识加强领导干部家庭家教家风建设的重要意义,这是党中央的明确要求、是加强干部队伍建设的迫切需要、是推进全面从严治党的重要抓手。要以案为鉴,严于律己,身体力行做好示范,管好亲属,不以公谋私取私利,帮助子女走好人生路,带头建设好家庭家教家风。干部家属要做“廉内助”,自觉抵制围猎腐蚀,严格遵守制度规定,及时做好提醒监督,共同培育新时代好家庭家教家风。

省教育厅中层正职以上领导干部“家庭式”廉政教育会强调,教育系统承载着立德树人的根本任务,是人民群众高度关注的领域,教育工作者理

应成为道德楷模、行为示范。厅机关领导干部作为全省教育事业的管理者,必须以更高的政治站位,切实抓好家庭家教家风建设,认真履行管党治党政治责任,当好榜样,严以修身、严以律己,厅机关各级领导干部及家属要严格执行制度规定,不得利用领导干部的职权或者职务上的影响谋取私利,严守工作生活、亲情处理、日常交往等“红线”;要时刻保持清醒头脑,自觉抵制各种诱惑,高度警惕围猎腐蚀,共筑清廉屏障,做到对党负责、对家庭负责、对个人负责,为教育强省建设和自贸港建设提供坚实、可靠的保障。

省民政厅中层正职以上领导干部“家庭式”廉政教育会强调,要常算家庭“廉洁账”,让红色家风成为民政为民的精神底色,以纪律为尺丈量言行,以家风为镜正己修身,让廉洁清风拂民政服务一线。要常吹家庭“廉洁风”,让清廉意识成为民政服务的日常习惯,时刻保持“如临深渊、如履薄冰”

的警觉,主动将权力置于阳光之下,在社会组织年审、民政项目采购、民政专项资金下拨等民政重点工作上,严格执行制度规定,做到不越雷池一步。要常念家庭“廉洁经”,让监督提醒成为民政担当的特殊表达,切实管住自己、管住家人、管住小节,真正实现“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”,让民政事业在清风正气中行稳致远。

澄迈县委坚持以“严实效”标准,按照俭朴务实、简便可行要求,召开县领导“家庭式”廉政教育会,通过组织书记廉政谈话,理论学习、专题辅导、家庭研讨、签订《廉洁齐家承诺书》等方式,对县级领导干部及其家属开展廉政教育,引导县领导在加强家教家风建设上发挥率先垂范作用,以优良家风涵养澄迈清朗党风政风社风。同时,该县依托本地发生的家教不严、家风不正反面典型案例,采取“个人自学+专业辅导”方式,警示教育领导干部汲取教训、以案为鉴、警钟长鸣。下一步,澄迈将分层分

类组织各级党委(党组)开展“家庭式”廉政教育,引导领导干部带头严家教、正家风,以千千万万家庭的好家风支撑起全县社会的好风气。

保亭黎族苗族自治县举办现职县领导“家庭式”廉政教育会,通过组织引导、警示教育、亲情助廉等方式,将廉洁意识融入家庭日常,以亲情润“廉心”,增强拒腐防变的“内生力”,让廉洁家风在家庭内部得到更好地传承和弘扬。会议指出,领导干部作为家庭的“主心骨”,一举一动就是一面镜子,要时刻紧绷纪律之弦,管好“身边人”、看好“家后院”;家属作为领导干部最亲近的人,要主动当好“廉内助”,与领导干部双向发力、彼此监督,共同守护廉洁底线,维护家庭长久安宁与幸福。要摒弃特权思想、恪守行为边界,摒弃享乐主义、永葆奋斗本色,摒弃奢靡之风、永葆政治本色。

(本报海口6月15日讯)

## 推进移风易俗,打造文化阵地,提升服务功能 定安:祠堂变“礼堂” 新风入乡村

■ 海南日报全媒体记者 李晓

“‘就业小二’来村里啦!”近日,一个并非传统节庆的平常日子,定安县岭口镇田堆村里,一场“就业小二”志愿服务活动,让不少村民纷纷来到陈氏文化礼堂——曾经的陈氏宗祠。

在这场“家门口”的就业活动上,结合该村企的用工需求,志愿者们与村民面对面交流,详细了解他们的技能特长和就业意向,提供岗位信息和实用求职技巧培训,协助他们梳理创业就业思路、制定可行的创业就业计划。

2024年以来,在定安,已陆续有11间农村宗祠“变身”成为“文化礼堂”,全县10个镇每镇至少有一座,以另一种方式为农村群众解决生活中的急难愁盼问题,以实际行动推动乡村移风易

俗。

这么多的宗祠“变身”,是如何实现的?

“系统化”,是定安县委宣传部有关负责人介绍该项工作的关键词。“无论是硬件,还是软件,我们都建立了一套可推广、可复制的系统化标准,并推动各镇、村自主管理,充分调动各级力量参与文化礼堂的运营管理。”他介绍,定安县规范“文化礼堂”建设标准,念好“讲、评、帮、乐、建”五字诀,打造一批“宗祠文化+文明实践”先行示范点。

宗祠“变身”成为“文化礼堂”过程中,整合县级、镇级、村级资源投入资金提升图书、桌椅、体育器材等文体设施,并因地制宜挖掘优秀传统习俗、村史族史、名人故事等特色文化,将族谱、楹联、碑刻、牌匾等结合现代精神进行创

新改造,整合形成传统文化展示区,营造“以文化人”氛围。

如今,走进定安县定城镇莫村社区莫氏文化礼堂,可以了解这里“一里三进士”的文化故事;走进龙湖镇高林村张氏文化礼堂,可以了解清代海南唯一探花郎张岳崧的故事中,感悟“家国一体”“崇文重廉”的理念;而在黄竹镇白塘村岑氏文化礼堂,则可以回顾海南解放过程中的黄竹之战等红色故事,回顾烽火岁月,感受当下幸福生活的来之不易。

在这一基础上,结合群众的不同需求,该项工作以“礼堂+”的运营模式,通过植入宣讲、研学、非遗展演、教育辅导、职业技能培训等丰富多样的活动,以内容激活场地,真正让文化礼堂拥有持续生命力。

不久前,定城镇莫村社区莫氏文化

礼堂就迎来了一场“我们的节日·端午欢乐颂”主题文明实践演出,内容包括文明大市集、非遗润童心、粽香传家风、礼堂话文明和文明交通爱心护学五大板块,开展了义诊义剪、反诈科普、垃圾分类大挑战、学包粽子、手工制作等多种活动,让不同年龄段的村民都乐在其中,受益其中。

“我们把这套模式称之为‘4+3+N’。”定安县委宣传部相关负责人介绍,“4”指宣传党的政策理论、榜样事迹、优秀传统文化和文化标志,“3”指一间图书室、一套国学桌椅、一套体育器材,“N”指开展群众喜闻乐见的多项文明实践活动。目前,各类主题活动已经开展70余场。

“上面这些措施主要是对内的,力争让本地村民真正受益。”该

负责人说,此外,该县还整合各宗祠特色文化资源,融合周边旅游资源,系统化开发好文化礼堂研学路线,串联打造“红色文化”“历史文化”“非遗”三大主题研学路线,吸引更多外来游客,让宗祠发挥更大效能,进一步带动宗祠所在区域经济发展。

定安推动农村宗祠变身“文化礼堂”的规划将继续深入实施。在用好已有农村宗祠的前提下,定安多部门联合推出《关于加强农村祠堂建设管理工作的通知》,加强新建设农村祠堂的审批和建设管理,持续推动农村祠堂建设管理规范化。定安县现有400多个农村宗祠,计划用3年左右时间,打造107个宗祠“文化礼堂”,在未来逐步实现系统化全覆盖运营管理。

(本报定城6月15日电)

## 国资国企在线监管安全运营中心 海南省分中心揭牌

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春)近日,国资国企在线监管安全运营中心海南省分中心开通仪式暨华南大区联合运营分中心筹备会议在海口市举行。这是国资国企在线监管安全运营中心全国首个省级分中心。

该中心的成立,标志着海南国资国企形成央地协同“共建、共享、共赢”的网络安全监管工作新格局,开启海南国资国企网络安全联合运营的新篇章。

2022年,海南省国资委启动国资国企网络安全在线监管平台建设试点。2024年8月,智宇科技与中资网安携手共建“国资国企安全运营中心—海南省分中心”,形成共建、共享、共赢工作格局。2025年3月,智宇科技获授全国首批“国资国企在线监管安全运营分中心”。

目前,海南省分中心已接入海南控股、海南建投、海南金城等50余家国资国企,通过统一互联网出口管理,降低企业运营成本,提升了网络安全。

未来该中心将充分发挥海南自贸港制度集成创新与开放政策优势,深化与中央企业、地方国资委及产业伙伴协作,打造开放包容、协同高效的网络安全生态圈。

会上,安全运营中心专家和地方国资代表分别分享了国家级平台及区域运营中的成功案例,为与会者提供了经验借鉴,也为后续区域联合运营分中心建设提供思路和方法。

### ◆上接A01版